

संपादकीय

अगड़ी-पिछड़ी समरसता खिचड़ी

आज तोताराम यथासमय आया जैसे चुनावों की घोषणा होते ही भावी उम्मीदवार इलाके की जनता को इस-उस त्योहार की बधाइयां देने लगते हैं या कार्यकाल-समाप्ति से पहले भक्त जन मंदिर मुद्रा सुलगा देते हैं। तोताराम ने बरामदे में से ही आवाज़ लगाई-मास्टर, अभी तो चुनाव जीते एक महीना भी नहीं हुआ और तू जीते हुए नेताओं की तरह घर में घुस गया। हमने कहा-हम खिचड़ी पका रहे हैं।

बोला-इस देश में सब अपनी-अपनी खिचड़ी ही पकाने में लगे हुए हैं। इमरजेंसी में कुछ दिनों जेल में साथ रहकर नेताओं को एकता की ज़रूरत अनुभव हुई। उन्हें लगा कि खिचड़ी पकाई जा सकती है। फरवरी 1977 में रामलीला मैदान में 'लोकतांत्रिक खिचड़ी' की हडिया चढ़ा दी गई बांसों पर लेकिन पकने से पहले ही सब अपने-अपने चावल-दाल, हल्दी, नमक और हडिया ले भागे। हां, उसकी आड़ में कई हजार लोग, जिनमें उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्ट्रीशीटर भी शामिल हैं, लोकतंत्र-सेनानी के नाम की पच्चीस हजार रुपया पेंशन पेले रहे हैं, जितनी हमें चालीस साल की नौकरी के बाद मिल रही है।

एक देशभक्त पार्टी ने पृष्ठभूमि में रहकर रामलीला मैदान में भ्रष्टाचार के खिलाफ धरना दिया तो किसी ने योगिक ि या द्वारा अपनी कंपनी जमा ती तो कोई पोलिटिक्स में चला गया और अज्ञा हजारे अपने गांव रालेगना। लोकपाल वहीं के वहीं रामलला की तरह अयोध्या के आउटर सिग्नल पर। सो तेरी खिचड़ी का भी वही हाल होगा।

हमने कहा-हम कोई अपने स्वार्थ की व्यक्तिगत खिचड़ी थोड़े ही पका रहे हैं? हम तो 'समरसता खिचड़ी' पका रहे हैं। बोला-मास्टर, यह तो प्रोफेशनल चोरी है। समरसता तो हमारा दर्शन है। हमी तो सच्चे धार्मिक हैं। तुम तो धर्मनिरपेक्ष हो। तुम जो चाहो पकाओ लेकिन समरसता-खिचड़ी नहीं पका सकते।

हमने कहा-किसी की भी खिचड़ी नहीं पकने वाली। जब तक निहित स्वार्थ के बांसों पर उंची टंगी रहेगी तब तक प्रेम और भाईचारे की आंच वहां तक पहुंचेगी ही नहीं। हमने इस खिचड़ी में सभी धर्मों के दाल-दलिया-चावल डाले हैं, सभ्यता के सभी केसरिया-लाल-नीले-हरे रंग मिलाए हैं और बिना पार्टी के भेदभाव के सब आमंत्रित हैं।

एक तरफ परहेज करते हो और दूसरी तरफ उन्हें यह खिचड़ी बांटने का नाटक। हमारे वाली तो जब बन जाएगी तब बरामदे में बैठकर सब के साथ खाएंगे-खिलाएंगे। तभी पी आई और बोली-जब तक खिचड़ी पके, दाल गले तब तक तसल्ली से चाय पीते-पीते और पकौड़ी खाते-खाते अपने-अपने मंत्रालयों का बंटवारा तो कर लो। समरसता को असली खतरा तो बंटवारे के समय ही होता है।

अब गरीबों को पेट्रोल पंप और कुकिंग गैस एजेंसी देगी सरकार

नई दिल्ली (आरएनएस)। लोकसभा चुनावों से पहले मोदी सरकार देश की जनता को लुभाने में कोई कसर नहीं छोड़ रही है। हाल ही में स्वर्णों को सरकारी नौकरियों और शिक्षा में 10 फीसदी आरक्षण देने की बड़ी घोषणा की गई। वहीं अब सरकार इसके अंतर्गत गरीब वर्गों को राज्य सरकार द्वारा संचालित तेल विपणन कंपनियों के तहत पेट्रोल पंप और कुकिंग गैस एजेंसी आवंटित करेगी।

सरकारी अधिकारियों का कहना है कि यह कंपनियां केंद्र सरकार की आरक्षण नीति का अनुसरण करेंगी। नए पारित कानून के अधिसूचित होने के बाद ईडब्ल्यूएस श्रेणी को 10 फीसदी आरक्षण (खुदरा दुकानों के आवंटन में) देने का औपचारिक प्रस्ताव उचित समय पर शुरू किया जाएगा। अधिकारियों ने कहा कि विधेयक को राष्ट्रपति की मंजूरी मिलने के बाद जल्द ही अधिसूचित किया जाएगा। राज्य के स्वामित्व वाले

ईंधन खुदरा विक्रेता- इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन, हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचपीसीएल) और भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड में पहले से ही अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) के लिए आरक्षण नीति है। पेट्रोल पंप और एलपीजी एजेंसियों के आवंटन में ओबीसी कोटा की शुरुआत मनमोहन सिंह सरकार के नेतृत्व वाली यूपीए सरकार ने 20 जुलाई, 2012 को की थी।



देशी-विदेशी एयरलाइन कंपनियों ने घटाए टिकटों के दाम, अब सस्ते में कीजिए हवाई यात्रा

नई दिल्ली (आरएनएस)। भारतीय हवाई यात्रियों को लुभाने देशी-विदेशी एयरलाइन कंपनियों ने सस्ते दर पर टिकट उपलब्ध कराना प्रारंभ कर दिया है। सुस्त मौसम में सीटें भरने और अडवांस सेल्स के जरिए नकदी जुटाने के मकसद से एयरलाइन कंपनियों ने ये ऑफर दिया है। भारतीय ग्राहकों को लुभाने की होड़ में देशी के साथ-साथ विदेशी एयरलाइन कंपनियों भी टिकट सस्ते कर रही हैं। घरेलू यात्रा के लिए देशी कंपनियों के टिकट 899 रुपये से जबकि विदेश

यात्रा के लिए 3,399 रुपये से शुरू हो रहे हैं। मसलन, कतर एयरवेज इकॉनमी और बिजनस क्लास के टिकटों पर 35 से 25 प्रतिशत तक डिस्काउंट ऑफर कर रही है। ऑफर का फायदा 16 जनवरी तक की बुकिंग और 31 दिसंबर, 2019 तक की यात्रा के लिए कंपनी की सभी फ्लाइट्स पर उठा सकते हैं। कतर एयरवेज के चीफ कमर्शियल ऑफिसर एहाब अमीन के मुताबिक, कंपनी की फ्लाइट्स दुनियाभर के 160 गंतव्यों के लिए उड़ान भरती हैं।



लगातार तीसरे दिन महंगे हुए पेट्रोल, डीजल

नई दिल्ली (आरएनएस)। पेट्रोल और डीजल के दाम में शनिवार को लगातार तीसरे दिन वृद्धि की गई। नई वृद्धि के दाम दिल्ली में डीजल एक बार फिर 63 रुपये लीटर से उंचा हो गया है। तीन दिनों में देश की राजधानी में पेट्रोल 76 पैसे महंगा हो गया है, जबकि डीजल के दाम में 86 पैसे का इजाफा हो गया है। तेल कंपनियों ने फिर दिल्ली, कोलकाता और मुंबई में पेट्रोल के दाम में 19 पैसे और चेन्नई में 20 पैसे प्रति लीटर की वृद्धि की गई। वहीं, डीजल की कीमतों में दिल्ली और कोलकाता में 29 पैसे, जबकि मुंबई और चेन्नई में 31 पैसे प्रति लीटर की वृद्धि की गई है। इंडियन ऑयल की वेबसाइट के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल की कीमतें बढ़कर क्रमशः 69.26 रुपये, 71.39 रुपये, 74.91 रुपये और 71.87 रुपये प्रति लीटर हो गई हैं। चारों महानगरों में डीजल के दाम बढ़कर क्रमशः 63.10 रुपये, 64.87 रुपये, 66.04 रुपये और 66.62 रुपये प्रति लीटर हो गए हैं।

बेकार नहीं होंगे कटे-फटे नोट, किसी भी बैंक में बदलें

नई दिल्ली (आरएनएस)। अक्सर आपके हाथ कटे-फटे नोट लग जाते हैं, जिसे कोई भी व्यक्ति लेने से इनकार कर देता है। ऐसे में बड़ा ही गुस्सा आता है। ऐसा लगता है कि अब ये पैसे बेकार हो जाएंगे। लेकिन आपको पता होना चाहिए कि ये बेकार नहीं होते, बल्कि कई जगहों पर आप इनका इस्तेमाल कर सकते हैं। आइए, हम आपको बताते हैं कि ये कटे-फटे नोट कहाँ चलेंगे।

**किसी भी बैंक में बदलें**  
भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के मुताबिक, कटे-फटे नोटों को हर बैंक को स्वीकार करना होगा। इसलिए आप अपने नजदीकी बैंक में जाकर ऐसे नोटों को बदल सकते हैं। इसके लिए कोई शुल्क नहीं देना होगा।

ऑल इंग्लैंड, विश्व चैम्पियनशिप के लिए तैयार हैं सिंधु-गोपीचंद

नई दिल्ली। भारतीय बैडमिंटन टीम को कोच पुलेला गोपीचंद ने शुक्रवार को कहा कि देश की अग्रणी महिला खिलाड़ी पी.वी. सिंधु इस साल होने वाले ऑल इंग्लैंड और विश्व चैम्पियनशिप में जीत का परचम लहराने के लिए पूरी तरह से तैयार हैं। सिंधु ने जिस तरह से 2018 का अंत किया है उसे देखकर उम्मीद है कि वह इस साल ऑल इंग्लैंड चैम्पियनशिप जीत भारत के 18 साल के सुखे को खत्म करेंगी। सिंधु ने 2018 का अंत वर्ल्ड टूर फाइनल्स की जीत के साथ किया था।



मारुति सुजुकी ने दिया ग्राहकों को इन्कवा, महंगी हुई ये दो कारें

नई दिल्ली। मारुति सुजुकी ने अपने Swift हेचबैक और Dzire सिडान की कीमतें बढ़ा दी हैं। कंपनी ने पहले ही बता दिया था कि उसकी कारों नए साल में महंगी हो जाएंगी। कंपनी का कहना था कि वस्तु कीमतों और विदेशी मुद्रा दरों में बढ़ोतरी के चलते कंपनी के वाहनों की लागत पर असर पड़ रहा है। मारुति सुजुकी ने इन कारों की कीमत में करीब 9,000 रुपये का इजाफा कर दिया है।

सानिया मिर्जा ने बताया, कब करेंगी टेनिस कोर्ट पर वापसी

नई दिल्ली। हाल ही में मां बनने का सुख चाहती। प्राप्त करने वाली भारत की टेनिस सनसनी सानिया मिर्जा ने कहा है कि अब उनकी कोशिश टेनिस कोर्ट पर वापसी करने की है। भारतीय टेनिस सनसनी ने कहा कि उनकी कोशिश टोक्यो ओलंपिक-2020 खेलने की है और यह उन्हें हासिल करने वाला लक्ष्य लगता है। सानिया ने हालांकि इस बात को माना है कि वह वापसी को लेकर किसी तरह का दबाव नहीं लेना



सानिया मिर्जा ने इंटरव्यू में कहा, गर्भवती होना और मां बनना शायद मेरे लिए अभी तक की सबसे बड़ी खुशी है, लेकिन अब इस बात को दो महीने हो चुके हैं और मैंने वजन कम करना शुरू कर दिया है। सानिया ने कहा, मेरे फिटनेस ट्रेनर फरवरी में आ रहे हैं और मेरा लक्ष्य इस साल के अंत तक कोर्ट पर वापसी करना और प्रतिस्पर्धी टेनिस खेलना है।

घर की इस दिशा में दीपक जलाने से मिलती है पितृदोष से मुक्ति

इन दिनों पितृ पक्ष चल रहा है और इन दिनों सबसे सरल उपाय बताने जा रहे हैं। लोग अपने पितरों की पूजा में लगे हैं। इन दिनों सभी अपने घर से अपने परिवार वालों के ऊपर से पितृ दोष हटाने के बारे में उपाय कर रहे हैं। घर की इस दिशा में दीपक जलाने से मिलती है पितृदोष से मुक्ति।



करें ये उपाय- वास्तु शास्त्र के अनुसार घर के निवासियों के बार-बार एक्सिडेंट्स हो रहा है तो इस बात को समझ जाइये कि आपके घर में पितृदोष है अब ऐसे में पितृ दोष से मुक्ति के लिए आज हम

-वास्तु के अनुसार जिस घर में पीने के पानी का स्थान दक्षिण दिशा में हो उस घर को पितृदोष अधिक प्रभावित नहीं करता और साथ ही यदि नियमित रूप से उस स्थान पर घी का दीपक लगाया जाए तो पितृदोष आशीर्वाद में बदल जाता है और सब कुछ अच्छा होने लगता है। -इसी के साथ यदि पीने के पानी का स्थान उत्तर या उत्तर-पूर्व में भी है तो भी उसे उचित माना गया है और उस पर भी पितृ के निमित्त दीपक लगाने से पितृदोष का नाश होता है।

हार्दिक, राहुल तत्काल प्रभाव से प्रतिबधित

नई दिल्ली (आरएनएस)। एक टीवी शो पर विवादस्पद बयान देने पर भारतीय क्रिकेट टीम के हरफनमौला खिलाड़ी हार्दिक पांड्या और सलामी बल्लेबाज लोकेश राहुल को भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने प्रशासकों की समिति (सीओए) के साथ मिलकर लिए संयुक्त फैसले के तहत खेल के सभी प्रारूपों से तत्काल प्रभाव से प्रतिबधित कर दिया है। बीसीसीआई ने शुक्रवार देर रात बयान जारी कर इस बात



यह दोनों खिलाड़ी खेल के सभी प्रारूपों से दूर रहेंगे। बीसीसीआई ने एक बयान जारी कर कह, सीओए ने बीसीसीआई के साथ मिलकर यह फैसला लिया है कि वह हार्दिक पांड्या और लोकेश राहुल को एक टीवी शो पर दिए गए उनके बयान को लेकर उन्हें तत्काल प्रभाव से प्रतिबधित करती है। यह दोनों अब भारत लौटेंगे और इनके खिलाफ अनुशासनहीनता तथा दुर्व्यवहार को लेकर कार्रवाई की जाएगी।

रोनाल्डो की मुश्किलें बढ़ी, दुष्कर्म मामले में अमेरिकी पुलिस ने मांगा डीएनए सैम्पल

लास वेगास (आरएनएस)। लास वेगास पुलिस ने क्रिस्टियानो रोनाल्डो पर लगे दुष्कर्म मामले की जांच के लिए पुर्तगाली खिलाड़ी के डीएनए सैम्पल की मांग की है। रोनाल्डो अभी इटली के क्लब जुवेंटस के लिए खेल रहे हैं और पुलिस ने पुर्तगाली खिलाड़ी के डीएनए सैम्पल के लिए इटली में मौजूद अधिकारियों को वारंट भेजा है। सीएनएन ने पुलिस की प्रवक्ता लौरा मेल्टजर के हवाले से बताया, एलवीएमपीडी (लास वेगास मेट्रोपॉलिटन पुलिस डिपार्टमेंट) डीएनए सैम्पल को एकत्रित करने के लिए इस मामले में वही कदम उठा रही है जो वह किसी अन्य यौन उत्पीड़न के मामले में उठाती।

आज का राशिफल

शेष: लक्ष्मीजी की कृपा आप पर बरसेगी, ऐसा गणेशजी कहते हैं। सामाजिक रूप से सश और कीर्ति में वृद्धि होने की संभावना है। व्यापार में लाभ होगा। विवाह का आयोजन सफलतापूर्वक होगा लेकिन मध्याह्न के बाद आपका स्वास्थ्य खिगड़ सकता है।

शुभ: आज का दिन शुभफलदायी है। व्यवसाय में स्थिति अनुकूल रहेगी तथा आपके कार्य की प्रशंसा भी होगी। सामाजिक रूप से मान-प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। कार्य भी सरलतापूर्ण संपन्न होंगे और लाभ भी होगा। दायंवर्य जीवन में अमोघ-प्रमोद छाया रहेगा।

शुभ: प्रतिस्पर्धियों और उच्च अधिकारियों के साथ वाद-विवाद न करने की गणेशजी की सलाह है। अमोघ-प्रमोद से संबंधित वस्तुओं को खरीदने में खर्च अधिक होने की संभावना है। व्यावसायिक क्षेत्र में वातावरण अच्छा रहेगा।

कुक: अवैतिक कार्य और नकारात्मक विचारों से दूर रहने की गणेशजी की सलाह है। वाणी पर संयम रखें। परिवार में तकरार ना हो, इसका ध्यान रखें। मध्याह्न के बाद विदेश से शुभ समाचार प्राप्त होंगे। संतान के भविष्य को लेकर चिंता हो सकती है।

शिख: स्वास्थ्य की दृष्टि से आज आप प्रसन्न रहेंगे। मित्रों तथा संबंधियों के साथ घूमने-फिरने की योजना बनाएंगे। सामाजिक रूप से सम्मान प्राप्त होगा। साझेदारों के साथ चर्चा सकारात्मक होगी।

कन्या: आपके स्वभाव में आज कुछ अधिक संवेदनशीलता रहेगी। कार्य सफलता से प्रफुल्लित रहेंगे। यश और कीर्ति में वृद्धि होगी। मायके से अच्छे समाचार प्राप्त होंगे। शारीरिक और मानसिक रूप से आप प्रसन्नता का अनुभव करेंगे।

तुला: अपनी बौद्धिक शक्ति से आगे बढ़ेंगे। स्वास्थ्य का ध्यान रखें इसलिए यात्रा को टाल दें। आकर्षक खर्च के योग हैं। मध्याह्न के बाद कार्य-सफलता मिलने से मानसिक रूप से आप प्रसन्न रहेंगे।

शुभिक: आज विद्यार्थियों के लिए दिन अनुकूल है। स्वभाव में हठीलापन छोड़कर आगे बढ़ेंगे तो अनेक समस्याओं का सुटकारा मिलेगा। नए वस्त्राभूषण तथा प्रशासन के पीछे धन का खर्च अधिक होने की आशंका है।

धनु: शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य आज बना रहेगा। परिजनों के साथ प्रवास-पर्यटन का आयोजन बनेगा। मित्रों के साथ समय का आनंदपूर्वक सदुपयोग हो जाएगा।

मकर: आज का दिन मध्यम फलदायी होगा। धार्मिक कार्यों और उपासना के पीछे धन का खर्च हो सकता है। मध्याह्न के बाद आपका मन प्रफुल्लित का अनुभव करेगा।

कुंभ: आज आध्यात्मिक विषयों की तरफ झुककर अधिक रहेगा। शारीरिक प्रफुल्लता और मानसिक प्रसन्नता दिनभर बनी रहेगी। मध्याह्न के बाद आप धार्मिक कार्यों के प्रति आकर्षित रहेंगे।

मीन: धन के लेन-देन, उगाही या निवेश करते समय सावधानी बरतें, ऐसा गणेशजी कहते हैं। किसी के भी कार्य में विघ्न न डालें। वाणी और धैर्य पर संयम बरतें।

सर्दियों में खाएं गर्मागर्म 'मैगी समोसा'

बाउल में निकालकर ठंडा होने के लिए रख दें। अब एक बड़ी कढ़ाई लें और उसमें तेल डालकर मध्यम आंच पर तेल को गर्म होने दें। अब गूंदे हुए आटे से छोटे-छोटे गोले बनाकर पूरी की तरह पतला गोल बेल लें। अब इसे बीच से काट दें और कोन बनाकर पानी की कुछ बूंदों का इस्तेमाल कर किनारों को सील कर दें। अब इस कोन में तैयार मैगी नूडल्स को भरें और इसका मुंह बंद कर समोसे का शेप दें। बाकी के आटे के साथ भी इसी तरह समोसा बना लें। जब समोसे की फिलिंग तैयार हो जाए तो इसे कढ़ाई में डालें और डीप फ्राई करें। जब समोसे गोल्डन ब्राउन कलर के हो जाएं तो इन्हें तेल से बाहर टिथू पेपर पर निकालें ताकि अतिरिक्त तेल निकल जाए। तैयार समोसे को घटनी के साथ गर्मा गर्म सर्व करें।



- मैगी नूडल्स (डेढ़ कप)
- मैदा (2 कप)
- अजवाइन (1 चम्मच)
- रिफाईड ऑयल (1 कप)
- पानी (आवश्यकतानुसार)
- नमक 1 चम्मच
- बनाने की विधि:
- सबसे पहले एक बड़े बर्तन में मैदा, नमक और अजवाइन को मिक्स करें।
- और ऊपर से थोड़ा सा पानी छिड़के और कड़ा आटा गूंद लें।
- तैयार आटे को कुछ देर के लिए ढक कर अलग रख दें।
- अब एक अलग बर्तन में मैगी नूडल्स को पका लें।
- जब मैगी पक जाए तो उसे एक

शब्द सामर्थ्य-46

बाएं से दाएं

- रूचिकर लगने वाली, रूचि के अनुकूल, चुनी हुई
- राजाओं के बैठने का आसन
- श्रमिक
- कार्य, काज
- वाद्ययंत्र आदि बजाने वाला
- सहारा, सहायक
- शर्म, लाज, हया
- श्रीमती रावड़ी
- देवी इस प्रदेश की मुख्यमंत्री हैं
- चंद्रमा, रजनीश, चांद
- पुस्तक
- अवधि, समय
- तर्क वितर्क और कहा-सुनी, जवानी झगड़ा
- सूरत, आकार
- शुका हुआ, नत।
- ऊपर से नीचे
- पंद्रह दिन का समय, शुक्ल या कृष्ण पक्ष
- आग बुझाने की मशीन
- हिंदु विवाहित स्त्री के मांग में भरने का लाल चूर्ण
- पराजय, माला
- मुंह ढकने का कपड़ा, घुंघरू
- चंदन, दक्षिण का
- एक पर्वत
- व्यवस्थित करना, सजाना, स्वभाव आदि का परिष्कार, शुद्ध संबंधी कृत्य
- विशालता, बड़प्पन, महान होने का भाव
- अडुचन, रुकावट
- जमीन के अंदर गहरा और लंबा रास्ता, अच्छे रंग का
- बेवकूफ, मूर्ख, अहमक
- औसत के हिसाब से
- कृषक
- अधिक, ज्यादा।
- व्यवस्थित करना, सजाना, स्वभाव आदि का परिष्कार, शुद्ध संबंधी कृत्य
- विशालता, बड़प्पन, महान होने का भाव
- अडुचन, रुकावट
- जमीन के अंदर गहरा और लंबा रास्ता, अच्छे रंग का
- बेवकूफ, मूर्ख, अहमक
- औसत के हिसाब से
- कृषक
- अधिक, ज्यादा।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 45 का हल

|    |    |    |    |    |        |
|----|----|----|----|----|--------|
| ज  | ल  | आ  | वा | जा | ही     |
| मा | खू | ब  | दू | र  | स्थ    |
| ना | दा | न  | सा | ग  | लक्ष्य |
| न  | ख  | त  | र  | ल  |        |
| वी | रा | न  |    | च  | ट      |
| र  | ब  | आ  | ज  | क  | ल      |
|    |    | आ  | ग  | दा | ना     |
| अ  | ग  | र  | म  | ग  | र      |
| भा | भी | ती | न  | व  | ध      |

सू-दोक्-46

|   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|
| 7 |   |   | 1 |   | 3 |
| 1 | 9 |   |   | 5 |   |
|   |   | 3 |   |   | 1 |
|   | 5 |   |   |   | 3 |
| 3 |   |   | 2 |   | 5 |
|   |   |   | 3 |   |   |
| 4 |   |   |   |   | 7 |
| 7 | 8 | 1 |   | 6 |   |
| 6 |   | 7 | 9 |   | 1 |

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनाता है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्रमांक 45 का हल

|   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 5 | 2 | 4 | 9 | 6 | 7 | 8 | 1 | 3 |
| 3 | 6 | 7 | 4 | 1 | 8 | 2 | 9 | 5 |
| 8 | 1 | 9 | 3 | 2 | 5 | 4 | 6 | 7 |
| 6 | 3 | 5 | 1 | 9 | 4 | 7 | 2 | 8 |
| 7 | 9 | 8 | 5 | 3 | 2 | 6 | 4 | 1 |
| 2 | 4 | 1 | 7 | 8 | 6 | 5 | 3 | 9 |
| 4 | 5 | 3 | 6 | 7 | 9 | 1 | 8 | 2 |
| 9 | 8 | 6 | 2 | 5 | 1 | 3 | 7 | 4 |
| 1 | 7 | 2 | 8 | 4 | 3 | 9 | 5 | 6 |